

ΜΑΚΡΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ

Τα συναλλαγματικά αποθέματα στα \$44,06 δισ. το Φεβρουάριο 2019

Σύμφωνα με προσωρινά στοιχεία της Κεντρικής Τράπεζας Αιγύπτου (CBE), στο τέλος Φεβρουαρίου 2019 τα συναλλαγματικά διαθέσιμα της Αιγύπτου κατέγραψαν αξιόλογη άνοδο της τάξεως των \$1,44 δισ. και ανήλθαν σε \$44,06 δισ., έναντι \$42,62 δισ. τον Ιανουάριο. Σημειώνεται ότι μετά από συνεχείς διαδοχικές αυξήσεις από το Νοέμβριο του 2016 οπότε απελευθερώθηκε το καθεστώς συναλλαγματικής ισοτιμίας της λίρας, τα συναλλαγματικά αποθέματα της χώρας εμφανίστηκαν το Δεκέμβριο 2018 για πρώτη φορά μειωμένα κατά \$1,96 δισ., ανερχόμενα σε \$42,55 δισ., έναντι \$44,51 δισ. στο τέλος Νοεμβρίου 2018 και \$44,5 δισ. στο τέλος Οκτωβρίου του ίδιου έτους, αντίστοιχα. Σύμφωνα με τον εγχώριο οικονομικό Τύπο, το τρέχον ύψος των συναλλαγματικών αποθεμάτων της χώρας επαρκούν για την κάλυψη περίπου οκτώ μηνών εισαγωγών βασικών αγαθών. Σημειώνεται ότι τα συναλλαγματικά αποθέματα της Αιγύπτου είχαν καταγράψει στη διάρκεια του 2018 διαδοχικά ιστορικά υψηλά επίπεδα, ανώτερα εκείνων των αρχών του 2011- σημείου καμπής για τη χώρα.

Άνοδος του πληθωρισμού στο 14,35% το Φεβρουάριο 2019

Σύμφωνα με στοιχεία που δημοσίευσε η αιγυπτιακή Κεντρική Τράπεζα (CBE), ο δείκτης πληθωρισμού σημείωσε το Φεβρουάριο 2019 περαιτέρω άνοδο έναντι του Ιανουαρίου, φθάνοντας το επίπεδο του 14,35% σε ετήσια βάση. Σημειώνεται ότι τον Ιανουάριο 2019 ο δείκτης πληθωρισμού είχε ανέλθει στο επίπεδο του 12,71% σε ετήσια βάση, έναντι 11,97% το Δεκέμβριο, 15,65% το Νοέμβριο και 17,67% τον Οκτώβριο 2018, αντίστοιχα. Ο δομικός πληθωρισμός κατέγραψε το Φεβρουάριο 2019 περαιτέρω άνοδο έναντι του Ιανουαρίου, ανερχόμενος στο επίπεδο του 9,2% σε ετήσια βάση, έναντι 8,57% τον Ιανουάριο, 8,3% το Δεκέμβριο, 7,94% το Νοέμβριο και 8,86% τον Οκτώβριο 2018, αντίστοιχα.

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

Νέα κριτήρια για την υπαγωγή στο σύστημα κρατικών επιδοτήσεων σίτισης

Η αιγυπτιακή κυβέρνηση, αφού ολοκλήρωσε τη διαδικασία ενδελεχούς εξέτασης των προφίλ των χρηστών περίπου 20 εκατ. καρτών σίτισης -οι οποίοι ανέρχονται κατ' εκτίμηση σε 70 εκατ. άτομα περίπου- κατέληξε πρόσφατα σε σειρά έξι κριτηρίων με σκοπό να υλοποιήσει εντός του Μαρτίου τη δεύτερη φάση του προγράμματος εξορθολογισμού του συστήματος κρατικών επιδοτήσεων στα τρόφιμα. Συγκεκριμένα, τα κριτήρια βασίζονται σε ορισμένους δείκτες καταναλωτικών συνηθειών των σημερινών δικαιούχων -υπό μορφή τεκμηρίων διαβίωσης- με σκοπό τον αντικειμενικό προσδιορισμό του επιπέδου διαβίωσής τους. Έτσι, οι οικογένειες των οποίων ένα παιδί φοιτά σε διεθνές σχολείο με κόστος ετησίων διδάκτρων που υπερβαίνει τις EGP30.000, ή εκείνες που διαθέτουν «πολυτελές» αυτοκίνητο παραγωγής μετά το έτος 2014, θα αποκλείονται από το σύστημα επιδοτήσεων σίτισης. Ομοίως, ο πολίτες που κατέχουν αγροτικές εκτάσεις άνω των 10 feddans (1 feddan = 4.200 τετρ. μέτρα) θα παύσουν να επωφελούνται κρατικών επιδομάτων σίτισης. Το ίδιο θα ισχύσει και για τις οικογένειες με μηνιαία κατανάλωση ηλεκτρικού ρεύματος άνω των 650 KW, ή εκείνες με μηνιαία κατανάλωση υπηρεσιών κινητής τηλεφωνίας άνω των EGP800. Όπως ανέφερε ο εγχώριος Τύπος, στις αρχές Μαρτίου η Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων του αιγυπτιακού κοινοβουλίου ζήτησε συνάντηση με τον Υπουργό Προμηθειών κ. Meselhy, με σκοπό την αναθεώρηση τουλάχιστον ορισμένων εκ των προαναφερθέντων κριτηρίων.

Νέος επενδυτικός χάρτης για την Άνω Αίγυπτο

Όπως ανέφεραν οικονομικά δημοσιεύματα, στις 4/3 ο Αιγύπτιος Π/Θ κ. Madbouly εξέδωσε διάταγμα το οποίο περιλαμβάνει χάρτη που παρουσιάζει τις περιοχές υψηλής προτεραιότητας για την υλοποίηση επενδύσεων, από τη νεοσυσταθείσα Υπηρεσία

Ανάπτυξης Άνω Αιγύπτου (Upper Egypt Development Agency). Κατά τον οικονομικό Τύπο, στην πρώτη ζώνη προτεραιότητας περιλαμβάνονται ο άξονας που περικλείει τις περιοχές Νουβίας και Λίμνης Νάσσερ, ο άξονας που περικλείει τις περιοχές Halayeb, Shalatin, Quseir και Safaga, οι οάσεις Kharga και Dakhla, οι περιφέρειες Sohag και Qena, καθώς και το μεγάλο αναπτυξιακό έργο του Χρυσού Τριγώνου, το οποίο εκτείνεται στην περιοχή μεταξύ των δύο τελευταίων περιφερειών και της περιφέρειας της Ερυθράς Θάλασσας. Στη δεύτερη ζώνη προτεραιότητας περιλαμβάνονται ο άξονας των περιφερειών Assiut και Minya έως την όαση Farafra, ο άξονας της Marsa Alam όπου περικλείονται επίσης οι περιοχές Λούξορ και Edfu (στο βόρειο Ασουάν), ο άξονας Galala-Ain Sokhna που εκτείνεται ως τις επαρχίες Fayoum, Beni Suef, καθώς και την όαση της Bahareya. Τέλος, πάντοτε σύμφωνα με τον οικονομικό Τύπο, στην τρίτη ζώνη επενδυτικών προτεραιοτήτων περιλαμβάνονται οι εναπομείνουσες περιοχές της περιφέρειας Ερυθράς Θάλασσας, οι περιοχές Toshka και Eastern Owaynat, έως την περιφέρεια της Νέας Κοιλιάδας (New Valley).

Εκκίνηση κοινοτικού προγράμματος χρηματοδότησης της αιγυπτιακής στρατηγικής συγκράτησης του πληθυσμού

Σύμφωνα με τον αιγυπτιακό οικονομικό Τύπο, πρόσφατα ξεκίνησε η υλοποίηση κοινοτικού προγράμματος χρηματοδότησης της Εθνικής Πληθυσμιακής Στρατηγικής της χώρας σε χρονικό ορίζοντα ως το 2030, με κονδύλια επιχορήγησης από την Ε.Ε. που ανέρχονται σε €27 εκατ., σε συνεργασία με το Υπουργείο Επενδύσεων & Διεθνούς Συνεργασίας. Το πρόγραμμα στοχεύει να στηρίξει την παροχή συμβουλευτικών υπηρεσιών οικογενειακού προγραμματισμού, καθώς και ιατρικών υπηρεσιών σε νιόπαντρα ζευγάρια στην Αίγυπτο. Όπως δήλωσε σχετικά ο επικεφαλής της εδώ Αντιπροσωπείας της Ε.Ε. Πρέσβης κ. Surkos, «ο ρυθμός της πληθυσμιακής αύξησης στην Αίγυπτο πρέπει να μειωθεί σε βιώσιμα επίπεδα, ώστε να διασφαλίζεται ικανοποιητικότερο επίπεδο διαβίωσης και επαρκής ποιότητα εκπαίδευσης για όλους τους πολίτες της χώρας».

Σε κατώτατο σημείο 17 μηνών το Φεβρουάριο ο ιδιωτικός, μη πετρελαϊκός τομέας της οικονομίας

Σύμφωνα με το δείκτη υπευθύνων προμηθειών στον κλάδο μεταποίησης (PMI) για την Αίγυπτο που δημοσιεύει σε τακτική, μηνιαία βάση το τμήμα οικονομικής ανάλυσης της εμιρατινής τράπεζας Emirates NBD, ο ιδιωτικός, μη πετρελαϊκός τομέας της αιγυπτιακής οικονομίας παρουσίασε περαιτέρω κάμψη στη διάρκεια του Φεβρουαρίου 2019, φθάνοντας το χαμηλότερο επίπεδό του των τελευταίων 17 μηνών, συγκεκριμένα στις 48,2 μονάδες, έναντι 48,5 μονάδων τον Ιανουάριο, 49,6 μονάδων το Δεκέμβριο και 49,2 μονάδων το Νοέμβριο, παραμένοντας ασφαλώς κάτω από το κατώφλι των 50 μονάδων, που διαχωρίζει την ανάπτυξη από την ύφεση. Το Φεβρουάριο 2019 παρατηρήθηκε πτώση των επιπέδων παραγωγής και νέων παραγγελιών για εξαγωγές στα χαμηλότερα σημεία τους από το Σεπτέμβριο 2017 και τον Οκτώβριο 2016, αντίστοιχα, ενώ μειώθηκε επίσης - για πρώτη φορά το τελευταίο πεντάμηνο- το επίπεδο της αγοραστικής δραστηριότητας των επιχειρήσεων, λόγω της ελαφράς μηνιαίας αύξησης των τιμών των πρώτων υλών. Πάντως, όπως επισημαίνεται στη σχετική έκθεση της τράπεζας, το επίπεδο αισιοδοξίας των επιχειρήσεων αναφορικά με τις προοπτικές βελτίωσης των συνθηκών της αγοράς κατά το προσεχές δωδεκάμηνο κυμάνθηκε σε αρκετά υψηλά επίπεδα, φθάνοντας μάλιστα στο ανώτατο σημείο του κατά το τελευταίο δεκάμηνο.

Η EBRD καλεί την Αίγυπτο να επισπεύσει τις μεταρρυθμίσεις

Στις αρχές Μαρτίου πραγματοποίησε τετραήμερη επίσκεψη στην Αίγυπτο ο πρώτος αντιπρόεδρος της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Ανασυγκρότησης & Ανάπτυξης (EBRD) κ. Rigterink, ο οποίος πραγματοποίησε σειρά συναντήσεων τόσο με κυβερνητικούς αξιωματούχους, όσο και με εκπροσώπους του ιδιωτικού τομέα της οικονομίας. Ο κ. Rigterink επισκέφθηκε επίσης τις εγκαταστάσεις του μεγάλου ηλιακού συγκροτήματος

στο Benban του Ασουάν, όπου η EBRD χρηματοδοτεί την κατασκευή 16 ηλιακών μονάδων παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας, συνδυασμένης φωτοβολταϊκής δυναμικότητας 750 MW. Όπως ανέφερε ο κ. Riegerink, κατά την εδώ επίσκεψή του «εντυπωσιάστηκε από την έκταση της προόδου που έχει σημειωθεί στην υλοποίηση των οικονομικών μεταρρυθμίσεων». Ωστόσο, στο πλαίσιο της παρουσίασης, στις 5/3, της πρόσφατα δημοσιευθείσας έκθεσης της Τράπεζας αναφορικά με την πορεία «μετάβασης» των οικονομιών ληπτριών χωρών που επωφελούνται από τα προγράμματα και τις χρηματοδοτήσεις αυτής –μεταξύ των οποίων της αιγυπτιακής οικονομίας- με τίτλο “Transition Report 2018/19: Work in Transition” η EBRD κάλεσε την κυβέρνηση της Αιγύπτου να επισπεύσει την υλοποίηση του εγχώριου προγράμματος οικονομικών μεταρρυθμίσεων. Σημειώνεται ότι ολόκληρη η ως άνω έκθεση της EBRD μπορεί να εντοπιστεί και φορτωθεί στην ιστοσελίδα: <https://2018.tr-ebd.com/downloads>.

Μερική ιδιωτικοποίηση της κρατικής καπνοβιομηχανίας Eastern Tobacco

Στις 28/2, η αιγυπτιακή κυβέρνηση ξεκίνησε τη διαδικασία μερικής ιδιωτικοποίησης της κρατικής καπνοβιομηχανίας Eastern Tobacco, η οποία σημειωτέον κατέχει μονοπωλιακή θέση στην αιγυπτιακή αγορά προϊόντων καπνού, μέσω διάθεσης σε ενδιαφερομένους πρόσθετου μεριδίου 4,5% του μετοχικού της κεφαλαίου (101.250.000 μετοχές) -αρχικά μέσω ιδιωτικής τοποθέτησης του 95% των μετοχών και εν συνεχεία μέσω δημόσιας προσφοράς του υπολοίπου 5% αυτών- στο Χρηματιστήριο Αιγύπτου, στην τιμή των EGP17 ανά μετοχή. Όπως ανέφερε ο οικονομικός Τύπος, κατά την ιδιωτική τοποθέτηση η ζήτηση υπερέβη κατά 1,8 φορές την προσφορά τίτλων της Eastern Tobacco, ενώ κατά τη δημόσια προσφορά η ζήτηση υπερέβη κατά 4,27 φορές την προσφορά, με αποτέλεσμα η τιμή της μετοχής της εταιρείας να ακολουθήσει ανοδική πορεία. Σύμφωνα με τον οικονομικό Τύπο, το 94% των προσφερθεισών μετοχών της Eastern Tobacco στο πλαίσιο της ιδιωτικής τοποθέτησης αγοράστηκε από ξένους θεσμικούς επενδυτές, κυρίως Εμιρατινούς και Σαουδάραβες. Σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση του Χρηματιστηρίου Αιγύπτου στις 6/3, τα συνολικά έσοδα από την δημόσια προσφορά και την ιδιωτική διάθεση σε θεσμικούς επενδυτές των μετοχών της Eastern Tobacco ανήλθαν σε EGP1,7 δισ.

Επισημαίνεται ότι η διαδικασία ιδιωτικοποίησης της Eastern Tobacco δια της διάθεσης πρόσθετων μετοχών της σε ιδιώτες επενδυτές, σηματοδοτεί την εκκίνηση του επί μακρόν αναμενόμενου -ήδη από το Μάρτιο παρελθόντος έτους- αλλά αναβληθέντος μέχρι τώρα κυβερνητικού προγράμματος μερικών ιδιωτικοποιήσεων κρατικών εταιρειών μέσω της διάθεσης μετοχών τους στο χρηματιστήριο. Κατά τον εγχώριο οικονομικό Τύπο, εντός του προσεχούς διμήνου και έως την έναρξη του Ραμαζανιού θα πρέπει να αναμένονται οι πρόσθετες μερικές ιδιωτικοποιήσεις κρατικών ομίλων, μεταξύ των οποίων οι Alexandria Containers & Cargo Handling, Heliopolis Housing και Abou Qir Fertilizers, αλλά ενδεχομένως και η αρχική δημόσια εγγραφή (IPO) μετοχών της κρατικής κατασκευαστικής / τεχνικής εταιρείας του κλάδου πετρελαιοειδών Enppi. Επιπροσθέτως, από το Σεπτέμβριο αναμένεται να ξεκινήσουν οι ιδιωτικοποιήσεις τεσσάρων έως πέντε ακόμη κρατικών επιχειρήσεων δια της εισαγωγής των μετοχών τους στο Χρηματιστήριο (IPOs), καθώς επίσης, ενδεχομένως, και της κρατικής τράπεζας Banque du Caire.

Επιχειρηματικό συμβούλιο Αιγύπτου-Ρουμανίας

Κατά την πρόσφατη σύνοδο της μικτής επιτροπής διμερούς οικονομικής, επιστημονικής & τεχνικής συνεργασίας Αιγύπτου-Ρουμανίας που έλαβε χώρα στο Κάιρο στις αρχές Μαρτίου, η Υπουργός Επενδύσεων & Διεθνούς Συνεργασίας κα Nasr και ο Ρουμάνος Υπουργός Επιχειρηματικότητας & Εμπορίου κ. Orrea παρέστησαν στην υπογραφή σειράς συμφωνιών και μνημονίων συνεργασίας με σκοπό την προώθηση των επενδύσεων και του εμπορίου, με έμφαση στην προσέλκυση ρουμανικών επενδύσεων στην Οικονομική Ζώνη της Διώρυγας Σουέζ, στην ανάπτυξη συνεργασιών μεταξύ των χρηματαγορών των δύο χωρών, καθώς και στην ανάπτυξη εμπορικών και επενδυτικών συνεργασιών μεταξύ ομίλων των δύο χωρών. Όπως ανέφερε ο Τύπος, ο Αραβικός

Οργανισμός Εκβιομηχάνισης (Arab Organization for Industrialization - AOI), συμφερόντων του αιγυπτιακού Στρατού, υπέγραψε με τη ρουμανική πλευρά συμφωνία για τη συμπαραγωγή ελαστικών αυτοκινήτων, αντλιών λαδιού, σιδηροδρομικού υλικού, ανελκυστήρων, ιατρικού εξοπλισμού, ηλεκτρικών οχημάτων και «έξυπνων» ηλεκτρονικών συστημάτων. Κατά το κρατικό ειδησεογραφικό πρακτορείο (MENA), οι διμερείς συνομιλίες στο πλαίσιο της μικτής επιτροπής περιέλαβαν επίσης τους τομείς κρατικών επιχειρήσεων, βιομηχανίας, ηλεκτρικής ενέργειας, πετρελαίου & φυσικού αερίου, γεωργίας, επικοινωνιών και τουρισμού.

Το υπουργικό συμβούλιο εγκρίνει τροποποιήσεις του επενδυτικού νόμου

Σύμφωνα με οικονομικά δημοσιεύματα, το αιγυπτιακό υπουργικό συμβούλιο ενέκρινε στις 6/3 προτεινόμενες τροποποιήσεις στον επενδυτικό νόμο του 2017, οι οποίες σκοπεύουν να επεκτείνουν το πεδίο εφαρμογής αυτού. Σύμφωνα με σχετικές δηλώσεις της αρμόδιας Υπουργού κας Nasr, οι τροποποιήσεις στοχεύουν κυρίως αφ' ενός να επεκτείνουν την παροχή επενδυτικών κινήτρων σε projects επέκτασης ή αναβάθμισης ήδη υφιστάμενων επενδύσεων, και αφ' ετέρου να περιορίσουν περαιτέρω τα διοικητικά τέλη και λοιπά κόστη για τους επενδυτές.

ΧΡΗΜΑΤΟΠΙΣΤΩΤΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣ

Σε περαιτέρω άνοδο οι επενδυτικές τοποθετήσεις σε αιγυπτιακά κρατικά χρεόγραφα

Σύμφωνα με στοιχεία που δημοσιοποίησε πρόσφατα ο Υπουργός Οικονομικών κ. Maait, στη διάρκεια του Φεβρουαρίου παρατηρήθηκε αξιόλογη περαιτέρω αύξηση των επενδυτικών τοποθετήσεων ξένων σε αιγυπτιακά κρατικά χρεόγραφα, με το ύψος τους να υπερβαίνει τα \$15,8 δισ., έναντι \$13,36 δισ. τον Ιανουάριο. Σημειώνεται ότι, σύμφωνα με στοιχεία της Κεντρικής Τράπεζας Αιγύπτου (CBE), τον Ιανουάριο τρέχοντος έτους καταγράφηκε για πρώτη φορά έπειτα από 9 μήνες (συγκεκριμένα από το Μάρτιο 2018), αναστροφή της τάσης μείωσης των αλλοδαπών επενδυτικών τοποθετήσεων σε αιγυπτιακά έντοκα γραμμάτια. Η πορεία μείωσης των ξένων τοποθετήσεων σε αιγυπτιακά έντοκα γραμμάτια είχε ξεκινήσει τον Απρίλιο 2018, από το επίπεδο των \$21,5 δισ. του Μαρτίου 2018, και διάρκεσε έως το Δεκέμβριο 2018, οπότε το ύψος των ξένων τοποθετήσεων σε αιγυπτιακά έντοκα γραμμάτια ανήλθε σε \$10,95 δισ., ενώ των Ιανουάριο το ύψος αυτών ανήλθε σε περίπου \$13,3 δισ. Σύμφωνα με εγχώριους οικονομικούς αναλυτές, η «όρεξη» των ξένων επενδυτών για αιγυπτιακούς τίτλους κρατικού χρέους φαίνεται να αναθερμαίνεται, ενώ παράλληλα εκτιμάται ότι οι καθαρές υποχρεώσεις των αιγυπτιακών τραπεζών σε ξένο συνάλλαγμα έχουν μειωθεί περαιτέρω κατά τη διάρκεια του Ιανουαρίου τρέχοντος έτους. Σημειώνεται πως, σύμφωνα με τα στοιχεία της Κεντρικής Τράπεζας Αιγύπτου (CBE), το συνολικό ύψος των τοποθετήσεων σε αιγυπτιακά έντοκα γραμμάτια του δημοσίου στο τέλος Ιανουαρίου τρέχοντος έτους ανήλθε σε EGP1,37 τρισ. (περίπου \$78 δισ.), έναντι EGP1,3 τρισ. στο τέλος Δεκεμβρίου 2018.

Νέα πτώση του δολλαρίου και του ευρώ έναντι της αιγυπτιακής λίρας

Στις αρχές Μαρτίου συνεχίστηκε η τάση ενίσχυσης της αιγυπτιακής λίρας έναντι του αμερικανικού νομίσματος στην εγχώρια αγορά συναλλάγματος, με ιδιαίτερα μάλιστα εντατικούς ρυθμούς μετά τις 6/3. Πιο συγκεκριμένα, στις 10/3 η ισοτιμία της λίρας προς το δολλάριο (τιμή αγοράς από τις τράπεζες), με βάση τα στοιχεία της Κεντρικής Τράπεζας Αιγύπτου (CBE), εμφανίστηκε ενισχυμένη κατά περίπου 5 πιάστρες έναντι της 6^{ης}/3, ανερχόμενη σε 17,37 λίρες ανά δολλάριο. Σύμφωνα με τον οικονομικό Τύπο, πρόκειται για το χαμηλότερο επίπεδο που έχει φθάσει το δολλάριο έναντι της αιγυπτιακής λίρας κατά τη διάρκεια της τελευταίας διετίας. Ανάλογη τάση ενίσχυσης παρουσίασε η συναλλαγματική ισοτιμία της λίρας και προς το ευρώ, φθάνοντας στις 10/3 τις 19,53 λίρες ανά ευρώ, έναντι 19,86 λιρών ανά ευρώ στις 3/3.

Ανοδος των καταθέσεων το Δεκέμβριο 2018 (Κεντρική Τράπεζα)

Σύμφωνα με πρόσφατα στοιχεία της Κεντρικής Τράπεζας Αιγύπτου (CBE), οι εγχώριες τραπεζικές καταθέσεις στο τέλος Δεκεμβρίου 2018 εμφανίστηκαν αυξημένες σε ετήσια βάση κατά EGP489,14 δισ., ανερχόμενες σε EGP3,818 τρισ., έναντι EGP3,329 τρισ. το Δεκέμβριο 2017. Οι συνολικές καταθέσεις στις εγχώριες τράπεζες εμφανίστηκαν εξάλλου το Δεκέμβριο 2018 αυξημένες κατά EGP57 δισ. έναντι του Νοεμβρίου του ίδιου έτους, όταν είχαν ανέλθει σε 3,761 τρισ. Σύμφωνα με τα εν λόγω στοιχεία, οι συνολικές καταθέσεις του κράτους στις τράπεζες ανήλθαν στο τέλος Δεκεμβρίου 2018 σε EGP613,65 δισ., έναντι EGP516,19 δισ. το Δεκέμβριο 2017. Αντίστοιχα, οι συνολικές τραπεζικές καταθέσεις του ιδιωτικού τομέα ανήλθαν στο τέλος Δεκεμβρίου 2018 σε EGP3,204 τρισ., αυξημένες έναντι των EGP2,813 τρισ. το Δεκέμβριο 2017. Οι συνολικές τραπεζικές καταθέσεις σε εγχώριο νόμισμα στο τέλος Δεκεμβρίου 2018 ανήλθαν σε EGP2,951 τρισ., ενώ εκείνες σε συνάλλαγμα ανήλθαν σε EGP866,92 δισ. Οι καταθέσεις των νοικοκυριών αντιπροσώπευαν στο τέλος Δεκεμβρίου 2018 το 66% των συνολικών τραπεζικών καταθέσεων, ανερχόμενες σε EGP2,518 τρισ. Οι συνολικές τραπεζικές χορηγήσεις ανήλθαν στο τέλος του 2018 σε EGP1,815 τρισ., το 60,9% των οποίων κατευθύνθηκε προς τον ιδιωτικό τομέα της οικονομίας. Από τις τραπεζικές χορηγήσεις προς τον ιδιωτικό τομέα, η βιομηχανία απορρόφησε ποσοστό 33,8%, ο κλάδος υπηρεσιών ποσοστό 28,4%, το εμπόριο ποσοστό 10,7%, η γεωργία ποσοστό 1,4%, ενώ οι λοιποί τομείς της οικονομίας, συμπεριλαμβανομένων των νοικοκυριών, ποσοστό 25,7%.

Κατά 11,95% αυξήθηκε τον Ιανουάριο 2019 η εγχώρια προσφορά χρήματος (M2)

Σύμφωνα με στοιχεία που δημοσιοποίησε πρόσφατα η Κεντρική Τράπεζα Αιγύπτου (CBE), η εγχώρια προσφορά χρήματος (M2), η οποία περιλαμβάνει το εν κυκλοφορία νόμισμα, συν τις αποταμιευτικές και προθεσμιακές καταθέσεις σε εγχώριο και ξένο νόμισμα, αυξήθηκε στη διάρκεια του Ιανουαρίου 2019 κατά 11,95% σε ετήσια βάση, ανερχόμενη σε EGP3,64 τρισ., έναντι EGP 3,25 τρισ. τον Ιανουάριο 2018, αντίστοιχα. Σημειώνεται ότι ο ρυθμός αύξησης της εγχώριας προσφοράς χρήματος βαίνει μειούμενος κατά τους τελευταίους μήνες, δεδομένου ότι αυτή είχε αυξηθεί –σε ετήσια βάση– κατά 15,4% τον Οκτώβριο, κατά 14,04% το Νοέμβριο και κατά 13,3% το Δεκέμβριο 2018, αντίστοιχα.

ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΑ ΝΕΑ

Ελληνική επιχειρηματική αποστολή ΣΒΒΕ στο Κάιρο (4-7.3.2019)

Κατά το διάστημα 4-7 Μαρτίου τρέχοντος έτους επισκέφθηκε το Κάιρο επιχειρηματική αποστολή εννέα μελών του Συνδέσμου Βιομηχανιών Βορείου Ελλάδος (ΣΒΒΕ), με επικεφαλής τον Υφυπουργό Οικονομίας & Ανάπτυξης κ. Γιαννακίδη, καθώς και το Γενικό Γραμματέα ΔΟΣ & ΑΣ του Υπουργείου Εξωτερικών, κ. Μπράχο. Η διοργάνωση της ελληνικής επιχειρηματικής αποστολής υλοποιήθηκε δια της συνεργασίας του ως άνω ελληνικού Συνδέσμου με την Ομοσπονδία Αιγυπτιακών Βιομηχανιών (FEI) και το Γραφείο μας.

Το πρωί της 5^{ης} Μαρτίου, στην έδρα της FEI πραγματοποιήθηκε επιχειρηματικό φόρουμ που ακολουθήθηκε από κατ' ιδίαν προκαθορισμένες συναντήσεις μεταξύ των ελληνικών επιχειρήσεων που μετείχαν στην αποστολή και αιγυπτιακών ομίλων, οι οποίοι είχαν προσκληθεί από τη FEI και το Γραφείο μας. Τις εργασίες του επιχειρηματικού φόρουμ άνοιξαν ο Πρόεδρος της FEI, κ. Mohamed El Sewedy και ο επί τιμή Πρόεδρος του ΣΒΒΕ, κ. Γεώργιος Μυλωνάς, ενώ χαιρετισμούς απηύθυναν ο Υφυπουργός Οικονομίας & Ανάπτυξης κ. Γιαννακίδης και ο Γενικός Γραμματέας ΔΟΣ & ΑΣ κ. Μπράχος. Ακολούθησε δεκαπεντάλεπτη παρουσίαση του επικεφαλής του Γραφείου Ο.Ε.Υ. Καΐρου, Γενικού Συμβούλου Ο.Ε.Υ. Α' κ. Μακρανδρέου, με θέμα τις εξελίξεις στην ελληνική οικονομία, τις διμερείς οικονομικές & εμπορικές σχέσεις Ελλάδας-Αιγύπτου, τις προοπτικές περαιτέρω ανάπτυξής τους, καθώς και τις ευκαιρίες που υπάρχουν για επενδυτική δραστηριοποίηση στην Ελλάδα.

Στη συνέχεια, υπεγράφη μνημόνιο συνεργασίας μεταξύ FEI και ΣΒΒΕ από τους κ.κ. El Sewedy και Μυλωνά, αντίστοιχα. Την υπογραφή του ως άνω μνημονίου ακολούθησαν τρεις παρουσιάσεις, η πρώτη από την αιγυπτιακή Γενική Αρχή Επενδύσεων & Ελευθέρων Ζωνών (GAFI) αναφορικά με το θεσμικό πλαίσιο επενδύσεων και τις επενδυτικές ευκαιρίες στην Αίγυπτο, ενώ οι δύο άλλες, καθ' υπόδειξη των επικεφαλής της ελληνικής αποστολής, από τους εκπροσώπους δύο ελληνικών εταιρειών: τον κ. Μαυρουδή της ΓΑΙΑ Επιχειρείν (αναφορικά με τις καινοτόμες δραστηριότητες αυτής στον τομέα της διάθεσης της γεωργικής παραγωγής), καθώς και κ. Νικόπουλο-Εξηντάρη της εταιρείας συμβούλων nSolution, (αναφορικά με την πλατφόρμα επιχειρηματικής εξωστρέφειας “Agora 2”), αντίστοιχα.

Τις ως άνω παρουσιάσεις ακολούθησαν προκαθορισμένες κατ' ιδίαν συναντήσεις ελληνικών και αιγυπτιακών επιχειρήσεων. Συνολικά πραγματοποιήθηκαν στους χώρους της FEI περίπου 90 συναντήσεις των εννέα μελών της επιχειρηματικής αποστολής του ΣΒΒΕ με 50 αιγυπτιακούς ομίλους, ενώ υλοποιήθηκαν επίσης περί τις 15 πρόσθετες συναντήσεις που διευθετήθηκαν επί τόπου από το Γραφείο μας.

Νωρίς το απόγευμα της 5^{ης} Μαρτίου, ο Υφυπουργός Οικονομίας & Ανάπτυξης κ. Γιαννακίδης και ο Γενικός Γραμματέας ΔΟΣ & ΑΣ κ. Μπράχος, συνοδευόμενοι από τον Έλληνα Πρέσβη στο Κάιρο κ. Διάμεση και τον επικεφαλής του Γραφείου Ο.Ε.Υ. κ. Μακρανδρέου, καθώς και τα στελέχη των επιτελείων τους, πραγματοποίησαν επίσκεψη στο αιγυπτιακό Υπουργείο Επενδύσεων & Διεθνούς Συνεργασίας, όπου συνάντησαν την Υπουργό κα Sahar Nasr και τον Πρέσβη κ. Reda Bebars, σύμβουλο της Υπουργού, με τους οποίους συζήτησαν τις προοπτικές ενίσχυσης της διμερούς επενδυτικής και εμπορικής συνεργασίας. Την εν λόγω συνάντηση διευθέτησε η ελληνική Πρεσβεία Καΐρου. Το βράδυ της 5^{ης} Μαρτίου, η FEI παρέθεσε γεύμα εργασίας προς τιμήν των μελών της ελληνικής αποστολής, σε αίθουσα του ξενοδοχείου Marriott του Καΐρου.

Στις 6 Μαρτίου, τα μέλη της ελληνικής αποστολής πραγματοποίησαν επίσκεψη στην έδρα της Αρχής της Διώρυγας Σουέζ, στην Ισμαηλία, όπου τα υποδέχθηκε ο επικεφαλής αυτής και, ταυτόχρονα, της Αρχής της Οικονομικής Ζώνης της Διώρυγας του Σουέζ, ναύαρχος ε.α. κ. Mohab Mamish. Η αιγυπτιακή πλευρά προέβη σε εμπειριστατωμένη παρουσίαση τόσο του επενδυτικού θεσμικού πλαισίου στη χώρα και του ιδιαίτερα φιλικού καθεστώτος υποδοχής επενδύσεων της Οικονομικής Ζώνης Σουέζ, όσο και στο -ολοκληρωθέν τον Αύγουστο 2015, σε χρόνο ρεκόρ- έργο επέκτασης της Διώρυγας Σουέζ. Ακολούθησαν σύντομη επίσκεψη των μελών της ελληνικής αποστολής, με σκάφος της Αρχής στη Διώρυγα, διέλευση / επίδειξη της υπό ολοκλήρωση οδικής υποθαλάσσιας σήραγγας στην Ισμαηλία, που συνδέει τις δύο πλευρές της Διώρυγας (μία εκ των 4 νέων υπό κατασκευή αντίστοιχων σηράγγων), καθώς και επίσκεψη σε μονάδα ιχθυοκαλλιέργειας στην περιοχή του Σινά. Ακολούθησε γεύμα το οποίο παρατέθηκε από τον ναύαρχο Mamish στην έδρα της Αρχής της Διώρυγας του Σουέζ προς τιμήν της ελληνικής αποστολής και της ηγεσίας του FEI.

Εκ του αποτελέσματος, η ελληνική επιχειρηματική αποστολή κρίνεται, σε γενικές γραμμές, ως επιτυχημένη υπό την έννοια ότι πραγματοποιήθηκαν αρκετές σοβαρές επιχειρηματικές συναντήσεις, είτε αυτές διευθετήθηκαν από τη FEI είτε με τη συνδρομή του Γραφείου μας, ή και απ' ευθείας από το Γραφείο μας. Από τις συζητήσεις μας με τους εκπροσώπους των συμμετεχουσών ελληνικών επιχειρήσεων αποκομίσαμε τη γενική εντύπωση ότι υπήρξαν αρκετά ικανοποιημένοι από την ποιότητα των περισσότερων συναντήσεών τους, επιβεβαιώνοντας την πεποίθησή μας σχετικά με το καλό επίπεδο προετοιμασίας του προγράμματος και των συναντήσεων της αποστολής από την Ομοσπονδία Αιγυπτιακών Βιομηχανιών αλλά και από το Γραφείο μας.

Διοργάνωση φόρουμ τεχνολογικής καινοτομίας στο Κάιρο τον Απρίλιο

Σύμφωνα με σχετικό ανακοινωθέν του Υπουργείου Επικοινωνιών & Τεχνολογίας Πληροφορικής, στα μέσα Απριλίου πρόκειται να διοργανωθεί για πρώτη φορά στο Κάιρο διεθνές φόρουμ τεχνολογικής καινοτομίας υπό την αιγίδα της αιγυπτιακής κυβέρνησης, με τίτλο “Narrative Disruptors”, με σκοπό τη δημιουργία επαφών και τη δικτύωση μεταξύ

εγχώριων και ξένων εκπροσώπων καινοτόμων επιχειρηματικών ομίλων και οργανισμών, με έμφαση στον κλάδο των επικοινωνιών. Κεντρικό στόχο του εγχειρήματος, όπως εξήγησε το Υπουργείο, αποτελεί η κατάθεση προτάσεων στρατηγικής, καθώς και η ανάλυση και συζήτηση συγκεκριμένων επιτυχημένων παραδειγμάτων καινοτομίας από το διεθνή χώρο, ώστε να βοηθηθεί η περαιτέρω ανάπτυξη καινοτόμων κλάδων επικοινωνιών στην Αίγυπτο, όπως και η ενίσχυση της συνολικής παρουσίας της χώρας στο διεθνή στίβο της επιχειρηματικότητας, της ανταγωνιστικότητας και της καινοτομίας.

ΕΝΕΡΓΕΙΑ

Έκδοση 18 αδειών διανομής φυσικού αερίου σε επιχειρηματικούς ομίλους

Όπως ανέφερε στις αρχές Μαρτίου ο κλαδικός Τύπος, η αιγυπτιακή Ρυθμιστική Αρχή Αερίου (Egyptian Gas Regulatory Authority) εξέδωσε 18 άδειες σε ιδιωτικούς και κρατικούς επιχειρηματικούς ομίλους, προκειμένου να εισάγουν και διανέμουν φυσικό αέριο στην εγχώρια αγορά. Μεταξύ των εν λόγω ομίλων, η Αρχή εξέδωσε τις μοναδικές δύο άδειες εισαγωγής αερίου για την κρατική εταιρεία φυσικού αερίου EGAS, καθώς επίσης τρεις άδειες διανομής για την κρατική εταιρεία διανομής αερίου GASCO (θυγατρική της EGAS, που καλύπτει το 60% των αναγκών αερίου σε σταθμούς ηλεκτροπαραγωγής μέσω των ποσοτήτων που εισφέρει στο εθνικό δίκτυο), ενώ οι υπόλοιπες 13 άδειες διανομής φυσικού αερίου περιήλθαν σε ιδιωτικούς επιχειρηματικούς ομίλους. Σύμφωνα με τα σχετικά κλαδικά δημοσιεύματα, οι ιδιωτικοί όμιλοι εργάζονται προς την κατεύθυνση της δημιουργίας -μικρότερης εμβέλειας του εθνικού- δικτύων, προκειμένου να διαθέτουν φυσικό αέριο στους τελικούς χρήστες.

Αύξηση της αιγυπτιακής παραγωγής ηλεκτρικού ρεύματος το Νοέμβριο 2018

Σύμφωνα με στοιχεία που δημοσίευσε στις αρχές Μαρτίου η αιγυπτιακή στατιστική υπηρεσία (CAPMAS), η εγχώρια παραγωγή ηλεκτρικού ρεύματος αυξήθηκε στη διάρκεια του Νοεμβρίου 2018 κατά 1,4% σε σύγκριση με το Νοέμβριο 2017, ανερχόμενη σε 14,5 MWh (megawatt ανά ώρα), έναντι 14,3 MWh. Σύμφωνα με τα στοιχεία της CAPMAS, η κατανάλωση ηλεκτρικής ενέργειας το Νοέμβριο 2018 κατέγραψε πτώση της τάξεως του 8,5% σε μηνιαία βάση, ανερχόμενη σε 12,9 MWh, έναντι 14,1 MWh τον Οκτώβριο του ίδιου έτους. Τα νοικοκυριά κατανάλωσαν το μεγαλύτερο μερίδιο της εγχώρια διαθέσιμης ηλεκτρικής ενέργειας το Νοέμβριο 2018, ήτοι το 41,1% της συνολικής κατανάλωσης. Αντίστοιχα, η βιομηχανία κατανάλωσε το 28,7% της διαθέσιμης ηλεκτρικής ενέργειας το Νοέμβριο 2018.

Αναφορές αιγυπτιακού Τύπου στη συνάντηση ομάδας εργασίας υψηλού επιπέδου του Φόρουμ για το Φυσικό Αέριο στην Ανατολική Μεσόγειο (EMGF)

Ο αιγυπτιακός οικονομικός Τύπος αναφέρθηκε στην πρώτη συνάντηση αντιπροσωπειών εμπειρογνομόνων υψηλού επιπέδου του Φόρουμ για το Φυσικό Αέριο στην Ανατολική Μεσόγειο (EMGF) που έλαβε χώρα στο Κάιρο, στις 5/3. Τα δημοσιεύματα, τα οποία βασίστηκαν σε σχετικό ανακοινωθέν του αιγυπτιακού Υπουργείου Πετρελαίου, αναφέρθηκαν στη συμμετοχή εκπροσώπων από τις επτά εμπλεκόμενες χώρες (Αίγυπτο, Ισραήλ, Κύπρο, Ελλάδα, Ιταλία, Ιορδανία και Παλαιστίνη), οι οποίοι εξέτασαν τα προκαταρκτικά βήματα για τη μελλοντική δραστηριοποίηση της εν λόγω πρωτοβουλίας. Τα αιγυπτιακά δημοσιεύματα επισήμαναν ότι, καίτοι στα μέσα Ιανουαρίου οι αρμόδιοι για την ενέργεια Υπουργοί των ως άνω κρατών υιοθέτησαν κοινή διακήρυξη που συστήνει το εν λόγω Φόρουμ για το φυσικό αέριο και στοχεύει στη διευκόλυνση της δημιουργίας μιας περιφερειακής αγοράς φυσικού αερίου στην Ανατολική Μεσόγειο, μένει ακόμη να διευκρινιστούν αρκετές λεπτομέρειες ως προς την οργάνωση και τη λειτουργία αυτού, αλλά και τους ακριβείς στόχους της όλης πρωτοβουλίας. Στην λόγω συνάντηση τη χώρα μας εκπροσώπησαν ο Γενικός Γραμματέας Ενέργειας κ. Βερροϊόπουλος και ο Διπλωματικός Σύμβουλος στο ΥΠΕΚΑ, ΣΠΑ΄ κ. Γιωτόπουλος.

Προκήρυξη διεθνούς διαγωνισμού για έρευνα και αξιοποίηση κοιτασμάτων πετρελαίου & φυσικού αερίου στην Ερυθρά Θάλασσα

Στις αρχές Μαρτίου, όπως αναμενόταν, ο αιγυπτιακός κρατικός όμιλος Ganoub El Wadi Petroleum Holding Company (Ganope), προκήρυξε διεθνή διαγωνισμό για την ανάθεση της πραγματοποίησης ερευνών για κοιτάσματα πετρελαίου και φυσικού αερίου, σε 10 συνολικά υπεράκτια οικόπεδα παραχώρησης στην Ερυθρά Θάλασσα, μέσω νέου προτύπου συμφωνίας διαμοιρασμού της παραγωγής και των εσόδων (“production-sharing”). Προθεσμία υποβολής προσφορών έχει οριστεί η 1^η Αυγούστου. Οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να αντλήσουν περισσότερες πληροφορίες στην ιστοσελίδα του Γραφείου Ο.Ε.Υ. Καΐρου, στη διεύθυνση: <http://www.agora.mfa.gr/ta-grafeia-oikonomikon-emporikon-upotheseon/grafeia-ana-xora/office/811>, ή στην οικεία ιστοσελίδα της Ganope, στη διεύθυνση: <http://ganope.com/index.php/multiclient/offshore/bidround-2019-final>. Σημειώνεται ότι ο εν λόγω διαγωνισμός της Ganope αναμενόταν αρχικά να προκηρυχθεί τον παρελθόντα Δεκέμβριο, αναβλήθηκε ωστόσο ώστε να έχει οριστικοποιηθεί προηγουμένως το νέο σχήμα συμβάσεων διαμοιρασμού παραγωγής και εσόδων (“production-sharing”) του αιγυπτιακού κράτους με τους πετρελαϊκούς ομίλους, το οποίο προβλέπει φιλικότερους όρους προς τους δεύτερους.

Σημειώνεται επίσης ότι το αιγυπτιακό Υπουργείο Πετρελαίου έχει εξαγγείλει πως στη διάρκεια του 2019 πρόκειται να προκηρυχθούν τρεις ακόμη διεθνείς διαγωνισμοί για έρευνα και αξιοποίηση κοιτασμάτων πετρελαίου και φυσικού αερίου, ένας από την κρατική εταιρεία αερίου (EGAS) και δύο από την κρατική εταιρεία πετρελαίου (EGPC).

ΕΜΠΟΡΙΟ

Νέα στρατηγική για την ενίσχυση των αιγυπτιακών εξαγωγών

Σύμφωνα με οικονομικά δημοσιεύματα αρχών Μαρτίου, το αιγυπτιακό Υπουργείο Εμπορίου & Βιομηχανίας ολοκλήρωσε πολύ πρόσφατα, σε συνεργασία με τα κλαδικά εξαγωγικά συμβούλια της χώρας, την επεξεργασία νέας στρατηγικής με σκοπό την ενίσχυση των εξαγωγών και την τόνωση των εισροών ξένου συναλλάγματος στην Αίγυπτο. Σύμφωνα με τα δημοσιεύματα, η νέα στρατηγική εστιάζει σε πέντε άξονες και συγκεκριμένα στην αύξηση της προστιθέμενης αξίας των εξαγόμενων αιγυπτιακών προϊόντων (ήτοι την αύξηση του ποσοστού των τελειοποιημένων προϊόντων επί των συνολικών εξαγωγών), στην ανάπτυξη εγκαταστάσεων logistics στη χώρα, στην ανάπτυξη δικτύων μεταφορών προς σύνδεση με τις γειτονικές αγορές, στη διευκόλυνση της πρόσβασης σε ξένες αγορές, καθώς και στην αύξηση των διεθνών συμμετοχών σε εμπορικές εκθέσεις ανά τον κόσμο, με σκοπό την προβολή των αιγυπτιακών προϊόντων και την προώθηση των εξαγωγών. Η νέα στρατηγική ανάπτυξης των εξαγωγών ελπίζεται ότι θα προσφέρει περισσότερα και πιο ουσιαστικά κίνητρα στους Αιγύπτιους εξαγωγείς, ενώ επίσης θα παρέχει κίνητρα με στόχο την προσέλκυση επενδύσεων σε κλάδους με εξαγωγικό προσανατολισμό. Επιπλέον, σύμφωνα με εκπρόσωπο του Υπουργείου Εμπορίου & Βιομηχανίας, το κράτος πρόκειται να αποπληρώσει τις εκκρεμείς οφειλές του από εξαγωγικές επιδοτήσεις παλαιότερων ετών, συνολικού τρέχοντος ύψους EGP7,8 δισ. Συγκεκριμένα για το ζήτημα της διευκόλυνσης των εμπορευματικών μεταφορών, ιδιαίτερα προς τις χώρες της Αφρικής, το Υπουργείο Εμπορίου & Βιομηχανίας προσανατολίζεται στη δημιουργία απ’ ευθείας ναυτιλιακών συνδέσεων με πλοία RO-RO με τις κύριες αφρικανικές αγορές, καθώς επίσης στη διατήρηση του υφιστάμενου σχήματος επιδοτήσεων του μεταφορικού κόστους για τις εξαγωγές προϊόντων επιλεγμένων κλάδων προς την Αφρική, σε ποσοστά που φθάνουν έως το 50%. Σύμφωνα με πηγές του Υπουργείου, από τη νέα εξαγωγική στρατηγική πρόκειται να επωφεληθούν περίπου 2.000 αιγυπτιακές εξαγωγικές εταιρείες των κλάδων κλωστοϋφαντουργικών, αγροτικών προϊόντων, τροφίμων, προϊόντων βαριάς βιομηχανίας, επίπλων, δέρματος και χημικών προϊόντων.

Εξαγωγές \$17,3 δισ. από αιγυπτιακές ελεύθερες ζώνες το 2018

Σύμφωνα με δηλώσεις της Υπουργού Επενδύσεων & Διεθνούς Συνεργασίας κας Nasr στις αρχές Μαρτίου, το ύψος των εξαγωγών από τις δημόσιες και τις ιδιωτικές ελεύθερες ζώνες της Αιγύπτου το έτος 2018 ανήλθε σε \$17,3 δισ. Κατά την κα Nasr, στη διάρκεια του 2018 καταγράφηκε ανεπανάληπτη αύξηση των εξαγωγών υπηρεσιών από τις αιγυπτιακές ελεύθερες ζώνες, το ύψος των οποίων ανήλθε σε \$7,6 δισ., έναντι \$6,4 δισ. το 2017 και \$4,9 δισ. το 2016. Κατά την Αιγύπτια Υπουργό, η αιγυπτιακή κυβέρνηση προγραμματίζει σε μεσοπρόθεσμο χρονικό ορίζοντα τη δημιουργία επτά συνολικά νέων ελευθέρων ζωνών, στις περιοχές Minya, Νοτίου Σινά, Ισμαηλίας, Γκίζας, Dakahlia, Ασουάν και Kafr El-Sheikh.

Στους 3,6 εκατ. τόνους τοποθετείται ο φετινός στόχος συγκομιδής σιταριού στην Αίγυπτο

Σύμφωνα με σχετική δήλωση του Υπουργού Προμηθειών κ. Meselhy στις 6/3, η Αίγυπτος στοχεύει σε επίπεδο συγκομιδής σιταριού κατά τη φετινή περίοδο συγκομιδής που θα ξεκινήσει τον Απρίλιο, της τάξεως των 3,6 εκατ. τόνων, έναντι 3,15 εκατ. τόνων κατά την αντίστοιχη περσινή περίοδο. Κατά τον κ. Meselhy, το αιγυπτιακό κράτος πρόκειται να καταβάλλει στους αγρότες-παραγωγούς τιμές που θα κυμαίνονται σε μεταξύ EGP655 και EGP685 (\$38 έως \$39) ανά ardeb (μονάδα μέτρησης βάρους που ισοδυναμεί με 150 κιλά) σιταριού, ανάλογα με την ποιότητα του προϊόντος. Όπως ανέφεραν ωστόσο διεθνή μέσα ενημέρωσης, οι εγχώριες συνδικαλιστικές οργανώσεις των παραγωγών έχουν ζητήσει από την κυβέρνηση την καταβολή σημαντικά ανώτερης τιμής, της τάξεως των EGP800 ανά ardeb σιταριού, με αποτέλεσμα να υπάρχει κίνδυνος να προτιμήσουν να μην καλλιεργήσουν σιτάρι κατά τη φετινή καλλιεργητική περίοδο.

ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ

Στα \$468,7 εκατ. τα έσοδα της Διώρυγας Σουέζ τον Ιανουάριο 2019

Σύμφωνα με στοιχεία που δημοσιεύτηκαν στις αρχές Μαρτίου, τα έσοδα της Διώρυγας Σουέζ κατά το μήνα Ιανουάριο 2019 ανήλθαν σε \$468,7 εκατ., αυξημένα κατά 3,7% έναντι του Ιανουαρίου 2018, όταν είχαν ανέλθει σε \$451,9 εκατ., χαμηλότερα ωστόσο κατά 0,7% έναντι των εσόδων του Δεκεμβρίου παρελθόντος έτους, όταν αυτά είχαν ανέλθει σε \$471,8 εκατ.

ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ

Αξιολογή αιγυπτιακή συμμετοχή στη διεθνή τουριστική έκθεση Βερολίνου

Όπως ανέφερε ο εγχώριος οικονομικός Τύπος, αξιολογή υπήρξε και φέτος η εθνική συμμετοχή αιγυπτιακών τουριστικών ομίλων στη διεθνή τουριστική έκθεση του Βερολίνου (ITB Berlin, 6-10/3). Της αιγυπτιακής εθνικής συμμετοχής ηγήθησαν η Υπουργός Τουρισμού κα Al-Mashat και ο επικεφαλής της Αιγυπτιακής Αρχής Προώθησης Τουρισμού κ. Youssef. Σύμφωνα με οικονομικά δημοσιεύματα, η Αιγύπτια Υπουργός Τουρισμού πραγματοποίησε συναντήσεις -μεταξύ άλλων- με τον πρόεδρο της γερμανικής ομοσπονδίας τουριστικών πρακτόρων, καθώς και με εκπροσώπους των μεγάλων, βρετανο-γερμανικών συμφερόντων διεθνών ταξιδιωτικών πρακτορείων Thomas Cook και TUI, με σκοπό την περαιτέρω αύξηση των εισροών τουριστών στην Αίγυπτο κατά τη φετινή τουριστική περίοδο. Σύμφωνα με τα δημοσιεύματα, η Thomas Cook στοχεύει φέτος να μεταφέρει περίπου 820 χιλ. τουρίστες σε αιγυπτιακά θέρετρα της Ερυθράς Θάλασσας, κυρίως Ρώσους και Κινέζους. Επιπλέον, ο επικεφαλής της Αιγυπτιακής Αρχής Προώθησης Τουρισμού κ. Youssef υπέγραψε πρωτόκολλο συνεργασίας με το διεθνή όμιλο “Beautiful Destinations”, με σκοπό την εκπόνηση στρατηγικής για την υλοποίηση διεθνούς προωθητικής καμπάνιας του αιγυπτιακού τουριστικού προϊόντος.

Ο αιγυπτιακός Τύπος ανέφερε επίσης ότι, στο περιθώριο της φετινής ITB Berlin, η κα Al Mashat συναντήθηκε με τους ομολόγους της Υπουργούς της Ελλάδας και της Κύπρου, με σκοπό την ενίσχυση της τριμερούς συνεργασίας στον τομέα του τουρισμού.